

春節申遺官宣 年味活動造勢

燈會龍舞接續賀新春 文化旅遊結合推廣全球

文化和旅遊部於1月18日（農曆臘月初八）至3月11日（農曆二月初二）組織開展「歡歡喜喜過大年」2024年春節主題文化和旅遊活動。記者從18日舉行的文旅部媒體推介會上獲悉，今次活動包含7大板塊25項主題活動。其中「歡樂春節」將在海外近100個國家和地區舉辦近500場形式多樣的交流活動，並在20餘個國家舉辦全球綵燈點亮活動。另據官方通報，為更好地向世界講述中國傳統文化的生動故事，目前中國已向聯合國教科文組織申報了「春節」列入人類非遺代表作名錄。



18日，四川閬中開啟「閬中古城過大年」暨2024「落閣春節文化活動」開幕。圖為舞龍表演。中新社

據悉，「歡歡喜喜過大年」2024年春節主題文化和旅遊活動涵蓋惠民文藝演出、公共服務活動、非遺體驗展示、旅遊休閒消費、冰雪研學旅遊、文博展覽展出、國際國內互動等多個領域。

在介紹2024春節期間重點非遺活動安排時，文化和旅遊部非物質文化遺產司司長王晨陽表示，2006年，春節就已被列入第一批國家級非遺代表性項目名錄。同時，春節也是眾多非遺項目傳承實踐和集中展示的重要時間節點，貼春聯、蒸花饅、逛廟會、賞花燈等都是民眾耳熟能詳的年俗項目，體現着人們對新一年美好生活的共同願景。為更好地向世界講述中國傳統文化的生動故事，目前中國已向聯合國教科文組織申報了「春節」列入人類非遺代表作名錄。春節前後，文旅部將舉辦「非遺過大年」系列活動，促進非遺項目與傳統節日深

度融合，也為春節申遺營造良好的社會氛圍。

據悉，「非遺過大年」板塊聚焦非遺保護傳承與實踐。「文化進萬家——視頻直播家鄉年」、「年畫進萬家·幸福中國年」、「古城過大年」、「龍年燈會燈綵迎新春」、「舞動中國龍」——龍舞大巡遊等民俗文化活動將在各地陸續上演，湖南、江蘇、廣東等地將舉辦一系列主會場活動。

海外舉辦近500場交流活動

另據文化和旅遊部國際交流與合作局副局長石澤毅介紹，今次活動的「歡樂春節」板塊，將在海外近100個國家和地區舉辦近500場形式多樣的交流活動，在20餘個國家舉辦「全球綵燈點亮活動」，同時持續開展「你好！中國」國家旅遊形象推廣活動。2024年「歡樂春節」吉祥物——「吉祥龍」形象和

「春」字logo還塗裝在「力箭一號」火箭上，並將於1月底擇機發射。

石澤毅表示，2024年「歡樂春節」啟動儀式暨「歡樂春節春滿濠江」音樂會將於2月3日（農曆南方小年）在澳門大三巴牌坊前廣場舉辦。音樂會節目將充分體現大灣區特色和澳門特點，同時配合「吉祥龍」綵燈點亮、燈光秀表演、舞獅表演等環節，向全球觀眾傳遞出喜慶、祥和的節日氣氛。隨後，形式多樣、豐富多彩的線上線下活動將覆蓋全球。

石澤毅還提到，將「歡樂春節」和「你好！中國」國家旅遊形象推廣緊密結合，春節期間在海外積極開展各項旅遊推廣活動，實現旅遊推廣和文化傳播有機融合。引導國內相關企業在春節期間推出更多文化內涵深厚的入境旅遊產品，吸引更多外國遊客春節期間來華，切身感受中華春節文化魅力。

雍和宮臘八施粥 民眾蜂擁「討吉利」

18日是中國農曆臘月初八，在北京雍和宮昭泰門內，幾個不銹鋼大保溫桶內盛放着熱氣騰騰的臘八粥，信眾遊客手持小碗或飯盒，耐心排隊等着喝上一口。

臘八節是中國傳統民俗節日。這個節日與佛教關係密切，相傳佛祖釋迦牟尼於十二月初八成道，因此臘八節也被稱作「佛成道節」，後逐漸演變為民間節日。

北京雍和宮歷來有在臘八節熬製臘八粥，免費分享給民眾品嘗的傳統。2023年該活動停辦一次，今年是疫情防控制放開後首次舉辦，因此吸引了大批民眾前來排隊。

「今年來的人比往年都要多。」北京市民王女士每年臘八都要來雍和宮喝碗粥，甚至還自帶了飯盒，打算給家人帶回去一些，「讓他們也沾沾福氣」。

據工作人員介紹，雍和宮從臘八前一日晚上6點就開始熬粥，一共熬了80鍋。臘八粥用料豐富，並不因免費供應而簡省物料，有桂圓、蓮子、大棗、枸杞、瓜子等30餘種配料，比一般家庭用料還多，可謂用心十足。

「00後」的邵女士表示很開心，「之前都是在新聞裏看見，這回希望能親口喝上雍和宮的臘八粥。這個粥有不一樣的寓意，新年討個吉利！」



民眾在北京雍和宮領取臘八粥。

中新社

發改委料食品價格平穩運行

據中新社報道，國家發改委政策研究室主任金賢東18日在國新辦舉行的發布會上說，預計在基數和周期性效應逐步減弱、市場需求穩步恢復、惠農益農政策持續顯效等各個因素作用下，中國食品價格具備平穩運行基礎。

2023年，中國物價水平總體平穩，全年居民消費價格指數（CPI）同比上漲0.2%，漲幅比2022年有所收窄。究其原因，金賢東指出，2022年一些非經濟、非常規的因素導致國際市場能源、食品價格大幅上漲，2023年轉為明顯下降。如能源價格在輸入性因素影響下，由2022年同比上漲11.2%轉為2023年下降

2.6%，直接帶動全年CPI整體下降約0.2個百分點。

金賢東說，從細分項觀察，糧食、食用油價格穩中略漲，去年鮮果價格同比上漲4.9%，但豬肉價格出現周期性回落、同比下降13.6%，鮮菜價格同比下降2.6%。綜合各方情況看，中國農產品市場供應充裕、物流暢通、市場秩序良好、價格平穩運行。

他指出，下一步，國家發改委將會同有關方面密切跟蹤市場供需和價格走勢變化，抓好包括食品在內的重要民生商品生產供應、產銷銜接、進出口和儲備吞吐調節等各環節工作，保障市場供應充裕、價格平穩運行。

本港凍肉有法例監管

食環署近日在北區坪壩搗破一間無牌凍房，行動中拘捕1人並將以涉嫌經營無牌凍房進行檢控。

香港食物安全聲譽超卓，皆因有健全的監管法律及執行機制。《公眾衛生及市政條例》禁止出售不宜供人食用的食物。經營者如涉及以倉庫冷藏方式儲存食品，必須申領牌照。凍房牌照的標準持牌條件，一般包括如儲存冷凍（冰鮮）肉類、家禽、魚類及魚類產品，溫度須維持在攝氏4度或以下；如儲存冷藏肉類、家禽、魚類及魚類產品，溫度則須維持在攝氏零下18度或以下；須保存最少三個月的溫度計讀數記錄，以便在衛生督察查閱時出示；須保存一年完整的存貨記錄，以顯示凍房肉類及家禽的入貨日期；持牌人或持牌人提名的經理，須親自主理業務等。根據《食物業規例》，經營無牌凍房一經定罪，最高可被判罰款50,000元及監禁6個月。

食環署是負責實施食物安全監管政策和執行有

關法例的部門，行使法例賦予的權力，從各進口檢查站的進口食物中抽取樣本作微生物檢驗和化學分析等，確保食物安全。

基於公共衛生理由，根據《進出口條例》，進口冷藏或冷凍（冰鮮）牛肉、羊肉、豬肉和家禽，須持有食環署簽發的進口許可證。食物進口商有責任確保所輸入的野味、肉類、家禽符合香港法例的規定。任何經營食物進口/分銷業務的人須向食環署署長登記為食物進口商/食物分銷商。食米亦是受管制儲備商品，進口食米供本地食用的許可證，只發給註冊為儲存商的商號。

順便說一下，現頗流行北上消費，攜帶食物回港。但入境旅客需格外留神，除個人行李內進口不超過15公斤的食米、冷藏或冷凍肉類及家禽，作個人食用或禮品用途外，任何人攜帶野味、肉類、家禽入境而沒有原產地簽發的衛生證明書，或沒食環署的事先書面批准，均屬違法，違者可被罰款50,000元及監禁6個月。



生活與法

黃江天 資深法律人